

开展质量联合攻关  
破解行业发展痛点家装产业链质量技术  
创新联合体成立

日前,在由国家市场监督管理总局认证认可技术研究中心(简称“认研中心”)和中国室内装饰协会联合举办的2025年质量月活动中,“家装产业链质量技术创新联合体”(简称“联合体”)在京正式成立。

该联合体旨在以质量基础设施协同创新破解家装产业发展质量难题。中国室内装饰协会会长张丽指出,联合体成立是响应“加强全面质量管理、促进质量强国建设”号召,更是破解家装行业发展痛点、推动产业高质量升级的重要里程碑。要标准先行、坚持问题导向破解行业难题,围绕消费者质量痛点联合攻关,实现“问题可追溯、责任可明确、品质可保障”。

为促进家装产业高质量发展,认研中心积极落实市场监管总局《关于质量基础设施助力产业链供应链质量联动提升的指导意见》《关于推进实施跨区域质量强链联动项目的通知》等文件要求,联合河南、陕西、青岛等地市场监管部门、行业协会、检测认证机构及家装产业链龙头企业等45家单位,共同组建质量技术创新联合体,通过协同合作打通质量堵点,重塑行业发展格局。

联合体将紧密围绕“控制和减少装修后室内空气中甲醛等污染”这一命题,从以下四个方面开展工作。

一是开展产业链质量联合攻关。聚焦家装原材料认证评价体系构建、家具与绿色建材选材指南研制、家装服务过程标准与认证方案设计、检验检测机构技术能力验证方案优化、室内空气污染治理技术规范与效果评估、消费者争议解决与维权机制完善等关键问题,组织联合攻关,提出系统解决方案。

二是编制产业链质量图谱。系统梳理家装产业链各环节质量现状,形成质量问题清单、攻关清单与政策建议清单,编写家装产业高质量发展研究报告,为政策制定与企业决策提供科学依据。

三是建设行业知识库与智能工具平台。构建家装产业链通用知识库,开发家装材料污染因子基础数据库,推动AI与大模型技术在家装设计、仿真预测、检测等环节的落地应用。

四是推出一批质量工具与示范试点。开发“家装服务知识问答智能体”“室内空气质量测算智能软件”等面向消费者的质量工具,选取典型企业和社区开展示范应用,推动成果落地与推广。

联合体未来将汇聚各方力量,以技术创新为引擎、标准共建为支撑、品质提升为核心,推动家装行业高质量发展,让“健康、智慧、美好”的居住环境惠及每一个家庭。(新华)



15万+泉州买房者共同关注!新鲜资讯、深度测评、政策解读……泉州买房,就看“泉晚楼市”!

多地因地制宜明确“好房子”建设标准

## 品质升级成为市场核心关注点

9月28日,上海发布《关于进一步促进本市住宅品质提升的规划资源若干意见》(以下简称《意见》),以推动新建和存量住宅的品质提升。据了解,自国家标准《住宅项目规范》施行以来,多地发力推动“好房子”建设,构建地方配套标准,以更好地满足广大人民群众对美好生活的期待。

58安居客研究院院长张波表示,全国多省市相继出台文件,针对新建住宅的建筑设计规范进行优化调整,有力推进房地产行业提升居住品质,从“住有所居”向“住有优居”转型。

将推动“好房子”建设与城市更新有机结合,有力推动存量住宅品质的进一步提升。

(CFP)



## 因地制宜构建配套标准

“多测合一”测绘成果报告中明确饰面层建筑面积的,其饰面层不计入容积率。

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉表示,过去,开发商为增加室内使用面积,往往要考虑外立面材料的选择。《意见》为更富美感、现代感的外立面新材料、新部件的投入创造了条件,也让建筑从过去的“平面装饰”迈向“立体塑造”,这是建筑建造上的巨大进步。

在丰富建筑形态和整体效果方面,《意见》提到,对住宅建筑外立面采用干挂石材、金属、陶板或其他高品质材料,在申报图纸中提供设计详图,在施工阶段及时通知测绘单位进行跟测,在“多测合一”

升级正在成为市场核心关注点。”张波表示,上海调整阳台设计、外立面材质等指标计容规则,并通过“多测合一”平台实现全流程监管,就是迎合这种需求变化的直接体现。

广州市住房和城乡建设局于9月25日就《关于推进好房子建设的工作指引(征求意见稿)》(以下简称《指引》)公开征求意见。《指引》要求,住宅首层入户大堂及作为居民公共活动空间的架空层,净高不低于3.5米;住宅层高不低于3.0米,设有中央空调、集中新风系统的住宅层高不宜低于3.1米。

《指引》还明确,公共空间布局应落实全城无障碍设计要求,结合岭南气候特征,通过骑楼、风雨连廊和架空层等要素构建舒适连续的步行系统。

“广州拟发布的《指引》是在国家底线标准基础上,根据本地气候环境等实际情况落实的地方标准,整体来看要求高于国家标准。”李宇嘉表示,以架空层为例,广州温度高、湿度较大,台风等极端天气多,首层作为大堂、架空层是普遍现象。《指引》明确架空层高度强制标准,体现了岭南特色。

张波分析称,各地在房地产市场情况、人口结构、区域规划等方面均存在差异,“好房子”相关指引也会有所侧重,这些差异既符合“因城施策”原则,也为全国房地产市场提供了多样化的改革样本。

房全生命周期管理。

张波建议,“好房子”要和城市更新深度融合,例如通过“原拆原建”模式改造危旧房,既保留历史风貌又提升居住品质,不仅改善了居住环境,还能带动周边房价企稳回升。此外,各地也要紧跟需求变化适时调整,人口流入城市关注提升住房品质,有效落地智能建造和技术导则吸引新增住房需求;人口流出城市,则更需关注通过开发和绿色生态住宅建设,大幅提升居住品质,以此拉动改善需求有效入市。

## 结合城市更新提升品质

采用合理退线、管井外移、双层楼板、装配式装修、一体化保温、门窗一体化反打、卫生间同层排水等技术,仅用时3个月就实现老旧住房“换新颜”,有效改善了居住体验。

上海本次发布的《意见》明确,支持旧住房完善基本功能。划拨用地上的老旧住宅更新改造、拆除重建后,增加厨

房、卧室、起居室等住宅套内建筑面积,继续保留划拨方式。

张波表示,“好房子”要重点解决民生问题。居民对存量住房品质问题关注度很高,“好房子”建设在老旧小区和保障性住房层面的推进正是回应这一民生诉求。此外,老旧小区加装电梯和适老化改造覆盖面不断扩大,更好地落实了住

云广广告系列

泉州晚报社宣

构建“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的产业空间格局

泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通